

## СТ А Н О В И Щ Е

От **Доц. Антон Колев Тачев, дм** - началник отдел „Химични вещества и смеси и материали за контакт с храни“ при НЦОЗА,

Член на Научно жури съгласно заповед № РД - 31 / 26.01.2018 г. на Директора на НЦОЗА

**Относно:** провеждане на конкурс за академичната длъжност "доцент" в НЦОЗА по област на висше образование 7. "Здравеопазване и спорт", професионално направление 7.1 "Медицина", научна специалност "Хигиена", за нуждите на отдел "Детско и младежко здраве", към дирекция "Промоция на здраве и превенция на болестите" при НЦОЗА, обявен в "Държавен вестник" бр. 96/01.12.2017 г., стр. 101 и публикуван на <http://ncpha.government.bg/> на 01.12.2017 г.

Единствен кандидат в конкурса е **главен асистент Красимира Панайотова Костадинова, дм.**

Гл. асистент Красимира Костадинова, дм е завършила висшето си образование през 1987 г. в СУ "Св. Климент Охридски" със специалност „Психология“. Има общ трудов стаж 30 г. От 1988 да 1991 г. е работила като научен сътрудник в Научен институт по педиатрия в отдел „Профилактична педиатрия“, секция „Психология и възпитание на детето“. От 1992 г. след успешно издържан конкурс постъпва на работа в НЦХМЕХ (НЦОЗА), като н.с. III ст. в лаб. „Психология на кърмаческата и ранна детска възраст“, отдел „Хигиена на детската и юношеска възраст“.

Гл. ас. Красимира Костадинова, дм показва данни за един високо квалифициран научен работник и последователно е избирана успешно за научен сътрудник II ст. през 1997 г. и за научен сътрудник I ст. през 2005 г. От 2011 г. е на академична длъжност гл. асистент, в НЦОЗА.

За 26-те години трудов стаж в Центъра гл. ас. Красимира Костадинова, дм успешно развива своята научна кариера и сега е един от най-добрите специалисти у нас в областта на промоцията на здравето при децата. Тя разработва и внедрява в практиката множество програми с експериментално доказана ефективност за оптимизиране на развитието и подобряване здравето на децата в ранна и предучилищна възраст.

Важна роля за израстването и като научен работник и високо ерудиран специалист изиграват и значителния брой курсове, обучения и специализации в които е участвала, които са организирани от реномирани научни организации и институции, като „Pikler Institute: Foster Home, Training and research Center“, Будапеща, Унгария, СЗО Уницеф (Оценка на увреждания при деца), Женева, Швейцария, специализация по проблемите на деинституционализацията на деца в ранно детство, по линия на двустранни планове за сътрудничество между МЗ на Р. България и Р. Унгария и много други.



Всички тези квалификации, които получава през годините и помагат в нейната професионална реализация и тя успешно придобива специалност по „Клинична психология (Медицинска психология и педагогическа рехабилитация) през 1994 г. към МУ, гр. София., а през 2015 г. след успешна защита на дисертация на тема „Деинституционализация в ранно детство (Превенция на социалната депривация)“ придобива образователна и научна степен „доктор“ по научната специалност „Хигиена“.

Гл.ас. К. Костадинова, дм, дм участва в разработването на голям брой научни и научно-практически разработки и проекти, отразени в общо 71 публикации, от тях 5 в докторската дисертация. От останалите 66 публикации в български издания са отпечатани 58, а впечатляващите 8 публикации са в чужди списания, като на 43 от публикациите тя е или първи автор или са самостоятелни. От всичко това ясно личи огромният личен принос в представените научни публикации, което показва, че кандидатката гл. ас. К. Костадинова, дм може много добре да работи в екип, както и да ръководи научни колективи при извършване на разнообразни по своята същност научни изследвания.

Авторските статии на гл.ас. К. Костадинова, дм са цитирани в 35 български издания и в 3 издания в чужбина. Нейните трудове, включително и резюмета от престижни научни конгреси в чужбина са отпечатани в авторитетни научни издания с висок импакт фактор.

Гл. ас. К. Костадинова, дм е високо оценяван научен работник – експерт и специалист, не само у нас, а и в редица други страни, което е видно от огромният брой участия с доклади, постери и научни съобщения в общо 64 конгреси, симпозиуми и конференции (11 от тях са по дисертационния труд). От останалите 53 форуми, 40 са в България, 11 са в чужбина и 2 в България с международно участие. Наистина това е значително за един научен работник.

Гл. ас. К. Костадинова, дм има съществен дял в учебно-преподавателската дейност на Центъра. Тя е участвала с лекции в редица курсове, семинари, индивидуални обучения и др. по най-актуалните въпроси отнасящи се до: превенцията на риска и промоция на психичното здраве в детска възраст; оптимизиране на възпитателната практика в домовете за медико-социални грижи за деца; хигиенни проблеми на кърмаческата и ранна детска възраст; превенция на насилието над деца; деинституционализация и превенция на институционализацията на деца в ранна възраст и много други.

Личен принос на гл. ас. К. Костадинова, дм е провеждането на единствените у нас проучвания на влиянието на пасивното тютюнопушене върху психичното здраве и развитие на деца в предучилищна възраст; проучване за установяване на особености в развитието, социалната зрялост и поведението на деца в ранна възраст, родени с асфиксия; проучване със собствена методика за установяване на закономерности в развитието на рисуваелните движения при деца в ранна възраст; проучване единствено в страната на особеностите в развитието на игровата дейност при деца в ранна възраст, отглеждани в



депривационна среда; за първи път у нас проведеното проучване на риска за здравето и психичното развитие на децата в ситуация на раздяла/развод на родителите; първо по рода си и единствено у нас сравнително проучване на потребностите на засегнатите от аутизма деца и семейства в страни от региона и много други.

Моите лични впечатления от гл. ас. К. Костадинова, дм са, че е един много ерудиран научен работник, истински професионалист в своята област, трудолюбив, морален и етичен човек.

Всички изтъкнати по-горе постижения на гл. ас. К. Костадинова, дм, в научната, научно-приложна, преподавателска и административна дейност са безспорни и основателни. Критериите на ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ, както и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в НЦОЗА са изпълнени и дори значително надхвърлени. Всичко това ми дава основание, убедено да препоръчам на почитаемото научно жури гл. ас. **К. Костадинова**, дм да бъде избрана на академичната длъжност „доцент“ по научна специалност „Хигиена“, за нуждите на отдел „Детско и младежко здраве“, към дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“ при НЦОЗА.

16.03.2018 г.

  
доц. Антон Тачев, дм